早在去年仲秋就听说倪文才先生将有长篇面世,

我曾疑惑,真的假的?原因之一是长篇小说不同于"故

事里的故事"(倪文才先生最早一本书为《故事里的故

事》),长篇小说属地地道道的文学作品,非玩文学的

少有人涉足。二是倪文才先生前年刚出过一本《高邮

传统文化概论》,几十万字,只一年时间,又出长篇,一

般人不会有这种速度,要有这种速度当不是一般人。

及至有人把装帧精美的大十六开本放在我案头的时

候,我还疑惑,真的假的?再至"倪文才著"真正进入视

《驿站风云》带给读者尤其是高邮人很多阅读的

首先,这是一部地地道道、高邮十壤里成长出来

的长篇,就像作者是十生十长的高邮人,她承载着最

完全的高邮元素和信息符号。故事发生在盂城驿,背

景环境有文游台、镇国寺、唐塔、净土寺塔、承天寺、

高邮湖、耿庙、馆驿巷……人物生活起居,活动交往,

每一处都是高邮土地,每一景都是今天高邮人随时

面、炒长鱼等高邮人引以为骄傲的美食;有地摊买卖的

草编、竹编、苇编、柳编,那些芦席、望箔、窝踅、柳筐、笆

斗、草帽、竹篮、竹匾是高邮人过去的生活用具,我们的

"送亲奶奶"作为婚庆仪式中的主角已列入省级非特

质文化遗产保护名录,在小说中非常出彩。"新娘蒙

上红盖头,不恋娘家米和油。今日嫁到夫家去,一生

金砖摞在银砖上,代代儿孙做高官"! 这些民俗中散

发着泥土气息的吉祥语言为读者全面了解高邮和作

积极的社会意义。小说描写了表面平静的官场的勾心

斗角、尔虞我诈,描写了为权力争夺而使用的跟踪、偷

听、偷看等不光明的狡诈手段,还描写了官场倾射、宗

派之争等官场丑行,对于廉洁问题的议论也很有社会

的现实意义,"官场是名利场,世上没有不为名利的圣

人,只有善待名利的智者。有道是人为财死,鸟为食

亡。只要有权力存在,就会有贪官,这个问题解决起来

污受贿问题彻底根治了,政治就清明。"这些虽是小说

中人物语言,它表现了作品中人物的忧国忧民思想,

历史是现实的一面镜子。列宁曾经说托尔斯泰

也是作者对现实社会的哲理思考和精譬见解

其次,这篇历史小说对于观照现实生活有着十分

""一进贵门步步宽,脚上踩的是金砖。

""历朝历代都有不少贪官,如果能把贪

小说的婚嫁场面很具有高邮特色的隆重热闹

前辈及我们这一辈对这些生活用品都有亲切的记忆。

小说还大量描写了高邮民俗。有草炉烧饼、阳春

随地都可看到的场景,高邮人看了亲切。

长篇小说是一个人综 合文学实力的展示, 它涉

及思想寄予、结构故事、人

物个性刻划、细节描写等

等文学要素,故中国文学

最高奖——茅盾文学奖只

评长篇小说,并不顾及其他体裁。

线,我才惊愕,高邮速度真的上去了。

美感享受.

吃穿不用愁。

不直不容易。

品中人物的环境很有意义。

## HDXNY 海岛新能源

制冷、地暖、供热干一体 绿色环保的中央空调系统

是俄国社会的一面镜子,

显然, 作者是向这个方面

努力的。历史就是历史,它

已是固态而不可改变的,

前人创造了历史,后来者

## 江苏省建筑节能推广 地源热泵 低碳生活 引领时尚

专业设计、销售 服务热线: 0514-84548070 15152763434

惜多已散佚,仅存十几首。《游张墩寺赠成上

几年传偈到空门,今日来见老法髡

流水五湖清入寺,白云千古结成墩。

欲将诗画咀禅味,愿借机锋断俗根。

古衲向予轻一指,潭中水月淡无痕。

张墩寺在高邮城区西约 40 华里的菱

—1110年)建,后毁,明洪武二年(公

"上人"是佛教中具备德智善行的人,是

开头两句, 几年来我常到寺庙从师受

塘回族乡, 于北宋大观年间(公元1107

元 1369年)重建,后又毁,前几年再建,只

对僧人的尊称。"成上人"是一位能写诗作

画、佛界资深、俗姓或法名为"成"的大和尚。

经,传颂偈词,今天我又来参拜法师了。偈,

佛经中的颂词,梵语:"偈佗"的简称,以三、

偈。有人"从师受经,日颂千偈"。空门,佛教

以空法为入涅磐之门、《智度论》:"涅 ■ 有

三门,所谓空、无相、无作。"世称佛门为空

门,本此。髡,光头,此指僧徒。诗人信佛,在

诗的开头,诗人的思想就亮相了,他对成上

人是很尊敬的,从"参拜"二字可见。开头两

仙境的环境。高邮湖在王磐生活的年代还

散布着36湖,36湖尚未连成一片,诗中的

'五湖"可理解为虚指。张墩寺位外高邮湖

畔,清清的湖水流入寺内,蕴含着佛门的

清净与生气。"白云千古结成墩",真是诗

人的奇想。丰富的想象是诗的翅膀,奇特

的想象更见诗人的睿智与卓识。张墩寺是

·座千年古刹,是一方洁白无瑕的净土,

平添了佛门灵动的仙气。诗人到此真可以

颔联。写诗人到张墩寺参拜成上人的

使心灵得到净化。颔联为后文作了张本。

原旨本意。诗人来此张墩寺,原本以为从成

上人的禅诗、禅画中咀嚼到禅味,受到佛法

的洗礼。禅,是梵文"禅那"的略称,意为"静

虑""思维修",也可称为"禅定"是人生之

道。禅的修习以解决去想从善。由痴而智,

由"染活"到"清净"的转变,也可使信仰者

心绪宁静到心身愉悦, 甚至出现某些特定

的幻觉。机锋,机警、锋利。佛教禅宗迅捷、

锐利、不落迹象、含意深刻的语句,给人以

微妙而难以明言的一刺,语言超常、怪异,

也可棒、喝,但重在"一刺"。苏轼诗《金山

"苏轼

妙高台》:"机锋不可能,千偈如翻水。

代谢臻云:"极无烟火处,便是机锋。

颈联。写成上人修炼的张墩寺清净似

句为后面老法师的点化作了铺垫。

四、五、六、七以至多言为句,四句合为-

人》便是一首别有诗情、诗味、诗韵的禅诗。

他是明代散曲大家,《朝天

子·咏喇叭》多年来一直被洗

是规模不及以前。





■ 详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytod

倪文才长篇小说《驿站风云》读后

□★★

如何从历史中汲取有益的 东西来滋养现实中的我们,规避我们前行中的缺点 和错误,这才是我们永远进步的动力。

再次,小说中人物语言带给我们审美享受。电影 电视是以声音画面给人审美愉悦, 小说及文学作品 都是语言的艺术。乡贤秦少游语言婉约柔美,流芳千 古。汪曾祺的文字纯净如水,如诗如歌。一个名人曾 评价,汪老写啥都有,读他的文字就是美的享受。倪 先生的文字固然不能与先贤比肩, 他的人物语言还 是很值得玩味的。比如:

同知说:十几年战火,造成人心不古,世风日下。 当今之计,应整饬秩序。

学正说:历史上的高邮,学宫书院,吟诵盈耳,英 才辈出,名流相望,方圆数百里,无不尊慕。

管马判官说:就朝廷来说,驿递乃天下之血脉, 血脉不容一目稍郁,血脉之关诵必赖邮传之递送。

这些人物语言简洁精炼,有文言文色彩,内容语 气符合人物身份,又具有时代色彩,与轻快流畅的叙 述语言相得益彰

倪先生平时爱好佛学, 小说中一段祭祀语言也 很耐读:

圣王之建百官,以承天治地,牧养万民,余跪祭 坛,祈神明鉴。吾为知州,定当扶正祛邪,造福一方。 官清民顺,物阜家旺。政通人和,福佑呈祥。祷告城 隍,是非剖判,善恶昭彰。若是祯祥,降福无疆;若是 妖孽,驱至他方。勿害黎民,勿毁朝纲,庇我万民,幸 福安康! 伏惟尚飨。

这何尝不是一段绝美的文言文阅读欣赏。 掩卷长思,不禁生出一些感慨:

中国是个十分崇文的国度,过去以文取士,于是 有人头悬梁、锥刺股,囊带映雪,凿壁偷光。一旦得中, 荣华富贵,衣锦还乡。今天的人爱好文学,有的成了名 成了家,那是象牙塔中的少数人尖子。也有年轻时有梦 想有追求,遥望着追求不到也就放弃了。也有以文学为 敲门砖的,门开了,砖也就丢弃一边。能真正坚持写点 东西的人,毕竟少。弄文字是个苦事,要耐得寂寞,守得 清苦,所谓坐穿裤子、磨亮袖子,所谓"两句三年得,一 吟泪两行",都是说的码文字的辛苦。人近夕阳之年,正 是享福之时,却以写作为乐事,执着前行,本身就了不 得。还有倪先生是行政人员,官场行走,平时勤于动口, 疏于动手,现在埋下头来写点自己的东西,就更不容易 了,这种精神让我想到清代高邮二王,做官做出一片政 绩,同时写出一大片文字,为后来者留下一大笔文化遗

产,故能名垂青史。当然倪先生自己现在也不会同意用

二王作比,不过,什么都有可能,乡贤汪曾祺真正的上

乘佳作不就是 60 岁左右时如火山爆发一样的吗?我

## 黄肠题凑"何时回

们估且期待着,就像梦有可能成为现实一样。

1979年春,高邮天山采石场工人在开采石 料时,发现了凿于山岩之中全国罕见的大型汉 代古墓葬。1979年5月至1983年8月由南京博 物院进行两次发掘,两次历时两年,发掘了一号 (西山墩)、二号(南山墩)两墓。其墓葬面积为湖 南马王堆汉墓的十八倍, 在汉代最高葬制同类 型墓葬中规模最大,特别是代表古代最高礼仪 的葬礼"黄肠题凑"保存完好,它震惊了考古界。

号墓基呈斗型坑深 18米,东西宽 23米, 南北长28米,通向地面的墓道长近60米,墓顶 封土厚度达5米多,墓室填土2万立方米。一号 墓早年被盗,二号墓漕焚烧,但两墓结构保存基 本完好。一号墓大部分构件都用漆书或凿刻的 文字标明名称与方位,为研究汉代墓室结构,提 供了重要的资料。由于历史上的政治原因,"十 座汉墓九座盗", 天山汉墓也未逃出这样的命 运。但出土随葬品中的漆器、木雕、金银器、玉带 钩等制作精美,特别是漆榻和成套的浴具(盆、 座、勺、灯等)为汉代考古发现中所罕见

两墓均为大型岩坑竖穴、有斜坡墓道的"黄 肠题凑"式木椁墓制。"黄肠"是墓葬使用的材料, 指楠木特有的黄色木心,"颢凑"是墓葬时重叠方 型楠木的方法。楠木方型的根部为"题",向中间集 聚"凑",合之为"题凑"。据文献记载:"梓官,便房, 黄肠题凑为天子之制也"。这种葬制为天子诸侯

题字 周同 责编 居永贵 版式 唐素梅

热线:84683100

传真:84683106

所用,见于史籍记载不多,发掘的实例更为罕见。 一号墓木椁为井干结构,外葬椁外棺,表面髹黑 漆,里面髹朱漆,典型的汉代色彩风格。墓葬再现 了墓主生前生活格局,内葬椁是墓主三重椁室。椁 木结构面积221平方米,正中主体部分的棺椁南 北长13米,东西宽11米,面积151平方米,四周 用木材 857 根,由 40 厘米见方 90 厘米长的木方 叠起, 椁壁高度 4 米左右, 共木材 545 立方米。 题 凑方木彼此用方木榫、卯、槽、扣相嵌合,同时又全 部嵌置在一个框架结构中,形成一个与墓室连为 体庞大的牢固整体。"黄肠题凑",结构细腻, 俨如方城,连同出土的大量文物和丰富的文字,生 动地再现了当时经济、建筑、工艺和生活的水平。

、号墓东西并列,男西女东,正符合古 时"男左女右"的礼制。两墓均有"金缕玉衣"葬服 一号墓墓主人的身份应是诸侯王,经专家 考证应为汉武帝刘彻的第五个儿子,广陵国第一 代厉王刘胥的墓。二号墓出十有"广陵私府"封 泥,二号墓墓主人应为广陵国诸侯王的夫人。这 两座墓室是同茔异穴的夫妇合葬墓地,也是一处 诸侯王及其家属的墓地。附近还出土有一些小 型陪葬墓,其时代为西汉中晚期。

1982年7月,发掘结束后,黄肠题凑式楠木 棺椁全部迁至扬州市区,按原状进行复原陈列, 建立了汉墓博物馆。1982年3月,天山汉墓被列 江苏省级文物保护单位。1993年2月4日,扬州 博物馆考古队和高邮文管会联合对天山三号(北

的《题西林壁》:"横看成岭侧成峰,远近高 山墩)墓地进行探查。当时可见银杏树下厚厚的 封土,盗墓者从山顶凿开直下的通道。三号墓地 发掘探查未有新的发现。多年来,市文物部门还 征集到天山一些小件出土文物,1999年5月25 日,由市文物工作者、公安干警、天山镇政府联手 辗转追缴到一枚汉代玉璧。该玉璧为青玉,直径 14cm, 厚度 0.4cm, 体扁圆, 中心有穿孔, 蒲纹加 饰谷纹,色泽滋润,与天山汉墓出土仅有的三块 玉璧一样,具有很高的文物价值。

自扬州汉墓博物馆开放以来,每次重大的陈 列展出活动,高邮文物部门都被邀请作为嘉宾参 加。夫扬州汉墓博物馆参观的高邮人只要报是"高 邮来的",都会免购门票而受到热情接待,这些大 概都说明汉墓所在地——天山"娘家人来了"

改革开放三十多年来, 面对越来越多的新 鲜文化信息和文物保护先进的理念,也让"娘家 人"不断叩问自己:为什么当时不把"黄肠题凑" 就地保护?为什么遗址在天山,"黄肠题凑"在扬 州? 天山汉墓为什么一直不能被公布为全国重 点文物保护单位?"黄肠题凑"何时能回归天山!

墓葬文物搬迁原地就会失去其价值,墓葬 文物应就地保护和现状保护。上世纪九十年代 以来, 关于汉墓搬迁扬州是否恰当的议论一直 没有停止过,只是声音时强时弱而已。当上世纪 八十年代初人们刚从"文革"中走出来,还在寻 摸"石头"找方向,在从政治为中心刚转向经济 建设时, 人们还未有精力未有意识去做文物保

# 王磐字灣新,号西楼 (公元 1470 年——1530 年),高邮乡贤,著有《西楼乐 **清净、空灵、和美**

王磐《游张墩寺赠成上人》赏析

□ 朱延庆

作中学语文教材。他的诗也写得很有特色,可 低各不同。不识庐山真面目,只缘身在此山 中。"是写庐山吗?是,又不是。这也是一首 禅诗,隐藏机锋。俗,佛教称世间与在家为 俗。据玄奘的《心经》,俗根是指六根(眼耳 鼻舌身意)和六尘(色声香味触法)。诗人此 次来参拜老法髡、欣赏禅诗、禅画,祈望进 入禅堂,进入堂奥,悟得禅理,咀得禅味,从 而断掉俗根。《大集·卷二》:"能调优俗根、安 住于寂静,增长于善法,修集于念光(一念 光明)能遮止恶法,犹善守门者。

末两句,诗情陡转,出奇制胜的两句。 衲,僧衣也;称僧人补曰衲。古衲,老和尚 也。成上人轻轻一指,"潭中水月淡无痕", 出神入化,有出奇制胜之效。诗人原本从个 人设想的方式得到的禅味,没有得到: 却从 意想不到的"一指"中喜出望外地得到,这 是强列的反差对比。成上人的"一指",如同 棒、喝,使诗人猛省、顿悟,咀到了禅味,断 掉了俗根。这"一指",即是"一刺",即是机 锋,虽然看不见,摸不着,但"指"到肯綮处, "指"到要害处,"指"到关键处,"不著一字 尽得风流。"(司空图《诗品》)《劝发诸王要 偈》中写道:"诸根常轻躁,驰散六尘境,若 能善调伏,是则大勇健。"诗人在"一指"中 '驰散六尘境",获得"大勇健"。诗人的顿悟 与平时的渐修"几度传偈到空门"是紧紧相 连的,"几度传偈"是顿悟的基础。从中可见 成上人对佛法的领悟之深以及佛法力量有 形无形之大。诗人亦具佛法之慧眼,视得潭 中水月"淡无痕",而入无我之境,对"色即 是空,空即是色"以心传心的禅宗修持方法 心领神会。"空"的意义为虚幻不实,缘起无 性,但不是空空如也,如天空、太空,看似空 无一物,实则包罗万象;万象也是空。

这首律诗前面的六句,诗人的情绪逐 步砌高,最后的两句突然急转,将读者带 入另一境界,诗人惊喜了,读者也惊喜了, 因而创造了清净,空灵、和美的意境,"卒 章显其志"。在和美的意境中,抒发了诗人 脱略尘俗,冲融旷达,逍遥乎宇宙,寄兴于 烟云水月之外的思想情感,真乃"古摩诘 (王维)之流也"。一首好诗是诗人心绪的 自然流动,看上去似无技巧,其实技巧在 其中矣。这是一首别具个性的禅诗,隐藏 的机锋很耐人咀嚼、寻味。

星云大师认为, 佛教是人间的佛教, 个人有好心就是佛, 做有益于别人的 人、有益于社会的人就是佛。拜佛不重要, 重要的是"行佛"。人生有用的不是金钱, 是"欢喜"。成上人的"一指",显示其"般 若"(慧),使诗人获得了"大勇健",且"波 罗密名"(得度)获得了"欢喜"。

护,加之当时天山墓葬文物保护条件有限,或者 是受经济制约,或者有人为"眼前利益"而放弃 文物保护等因素,造成了"黄肠题凑"迁到扬州 的事实。当时的历史背景决定,只能作出搬迁这 样的决策,不要说是这种情况换在现在,就是搬 迁决策再推迟八到十年,也就不会有高邮天山 汉墓搬迁扬州之举了。

改革开放三十多年后的今日的高邮, 文物 保护能力和条件已经很充足,高邮人的文物保 护意识理念和实践能力,在众多的"国保""省 考古发掘文物修缮工作中已经得到充分体 现。积累丰富文物保护经验的高邮,文物工作已 进入江苏省乃至于全国市县级文物保护的先进 行列。三十多年后,到了值得我们去思考拿方 案,发声呼吁,向有关方面提出"黄肠题凑"回迁 天山的时候了,这完全符合就地保护现状保护 的文物政策,这是顺应当今世界保护历史文化 遗产的潮流,这是一个旷世盛举。我们期盼着把 汉广陵王刘胥和王后的两座黄肠题凑式棺椁回 归天山汉墓原处, 期盼着建造符合文物保护原 真性要求的天山汉广陵王墓博物馆。

山顶上劫后余生的千年银杏, 虬龙般的枝 条伸向东南方向, 眺望和呼唤着曾与它朝夕相处 汉广陵王的"魂兮归来",山体中细黄的封土,黑 色的麻石,生生不息的草木,山中还在的墓道、墓 穴、墓室正拱手等待"黄肠题凑"的壮行重返。

"黄肠题凑"何时回?!

地址:高邮市文游中路 176 号 今日高邮网址:http://www.gytoday.cn 在线投稿:http://tg.gytoday.cn